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ABSOLUTORIUM DLA WÓJTA GMINY LEŻAJSK

Za podjęciem uchwały w sprawie udzielenia 
absolutorium Wójtowi Gminy Leżajsk wszyscy 
obecni Radni jednogłośnie zagłosowali „za”.

W dniu 29 maja 2020 r. w sali 
konferencyjnej Urzędu Gminy 
Leżajsk odbyła się XXX Sesja 
Rady Gminy Leżajsk, w której 
udział wzięło 20 Radnych 
na ogólną liczbę 21 Radnych. 
 
Rada Gminy Leżajsk przed podjęciem 
uchwały w sprawie udzielenia 
absolutorium Wójtowi Gminy 
Leżajsk, rozpatrzyła Raport o stanie 
Gminy Leżajsk za rok 2019, w którym 
uwzględnione zostały najważniejsze 
informacje z działalności Gminy. 
Radni po zapoznaniu się z 
raportem jednogłośnie udzielili 
wotum zaufania dla Wójta Gminy 
Leżajsk. Wotum zaufania jest 
ustosunkowaniem się rady gminy do 

informacji przedstawionych przez 
Wójta w raporcie o stanie gminy, który 
obejmuje podsumowanie działalności 
Wójta w roku poprzednim,  
w szczególności realizację polityk, 
programów i strategii, uchwał rady 
gminy i budżetu obywatelskiego. 
 
Zgodnie z procedurą o udzielenie 
absolutorium Wójtowi Gminy 
Leżajsk, Radni przyjęli sprawozdanie 
finansowe wraz ze sprawozdaniem 
z wykonania budżetu Gminy za rok 
2019. Zapoznali się z pozytywną opinią 
Regionalnej Izby Obrachunkowej  
w Rzeszowie, dotycząca sprawozdania 
z wykonania budżetu Gminy Leżajsk 
za rok 2019. Komisja Rewizyjna 
również pozytywnie oceniła 

wykonanie budżetu i wnioskowała 
o udzielenie absolutorium. Wniosek 
Komisji uzyskał pozytywną opinię 
składu orzekającego RIO w Rzeszowie. 
Za podjęciem uchwały w sprawie 
udzielenia absolutorium Wójtowi 
Gminy Leżajsk wszyscy obecni 
Radni jednogłośnie zagłosowali 
„za”. Udzielenie absolutorium jest 
wyrazem akceptacji rady gminy 
dla sposobu wykonania budżetu  
w poprzednim roku przez Wójta. 
Wiąże się ono z odpowiedzialnością 
jaką ponosi Wójt z tytułu prowadzenia 
gospodarki finansowej gminy.

SPRAWY SPOŁECZNE
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Hejt w sieci jest zjawiskiem, które 
może dotknąć każdego z nas. 
Pozorna internetowa anonimowość 
sprawia, że wiele osób obraża innych. 

Aby przeciwdziałać takim 
zachowaniom, Gmina Leżajsk 
wspólnie z Komendą Wojewódzką 
Policji w Rzeszowie i Komendą 
Powiatową Policji w Leżajsku, 
zorganizowała konkurs #NIEHEJTUJĘ 
– #INSPIRUJĘ. Dedykowany był 
dzieciom, młodzieży i ich rodzinom  
z gminy Leżajsk.

Jeszcze do niedawna nikt z nas 
nie pomyślał o tym, że może nas 
coś zatrzymać - w nieustannym 
pośpiechu, mijaniu się, gonitwie 
za nieznanym. Brak czasu był 
usprawiedliwieniem na wszystko. 
Świat jednak zatrzymał się! 
Koronawirus - wstrzymujemy oddech 
ze strachu o swoje zdrowie, życie  

i o swoich najbliższych. Niestety 
razem z chorobą pojawił się także 
ludzki hejt. Może warto w tym 
trudnym dla wszystkich czasie 
odnaleźć człowieka w człowieku  
i wykrzesać w swoim sercu odrobinę 
ludzkiej solidarności.

Stąd pomysł na konkurs dla 
mieszkańców gminy Leżajsk 
#NIEHEJTUJĘ - #INSPIRUJĘ. 
Głównym jego celem była walka 
z hejtem i mową nienawiści  
w sieci. Często milczenie, bierność 
i  brak reakcji na  hejt powodują, 
że sprawcy działają w  poczuciu 
złudnej anonimowości. Nie mając 
kontaktu z ofiarą, pozwalają sobie 
na  dużo więcej niż w  realnym 
świecie. Hejt w sieci wiąże się także  
z konsekwencjami nie  tylko  dla 
samych ofiar, ale też dla innych, którzy 
oswajają się z przemocą i funkcjonują 
w atmosferze przyzwolenia na nią.

Aby przeciwdziałać tym negatywnym 
emocjom, rodziny zamieszkujące 
gminę Leżajsk, które zmuszone były 
do siedzenia w domach mogły pokazać 
w dowolnej formie m. in. plastycznej, 
filmowej, fotograficznej - jak można 
walczyć z hejtem, mową nienawiści 
oraz ludzką nieżyczliwością. Konkurs 
#NIEHEJTUJĘ - #INSPIRUJĘ 
zorganizowała Gmina Leżajsk,  
a współorganizatorami była Komenda 
Wojewódzka Policji w Rzeszowie 
i Komenda Powiatowa Policji  
w Leżajsku.

ROZSTRZYGNIECIE KONKURSU #NIEHEJTUJĘ - INSPIRUJĘ
SPRAWY SPOŁECZNE
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Wyniki konkursu 

Etap I

Kategoria I

I miejsce – Amelia Burda - Szkoła 
Podstawowa w Biedaczowie 

II miejsce – Miłosz Szymański – 
Szkoła Podstawowa w Hucisku 

III miejsce – Martyna Mędrek – Zespół 
Szkół w Giedlarowej 
 
Kategoria II

I miejsce – Oliwia Brzuzan – Zespół 
Szkół w Giedlarowej 

II miejsce – Anna Buszta – Szkoła 
Podstawowa w Biedaczowie 

III miejsce – Julia Frączek – Zespół 
Szkół w Giedlarowej 

Kategoria III

I Miejsce – Monika Ciryt – Zespół Szkół 
w Giedlarowej 

II miejsce  – Maja Kozyra – Zespół 
Szkół w Giedlarowej 

III miejsce- Paweł i Maksymilian 
Kiełbowicz wraz z rodzicami – Szkoła 
Podstawowa w Hucisku 

Przyznano również nagrodę 
specjalną przez Konsula Generalnego 
w Nowym Jorku Adriana Kubickiego, 
którą otrzymała Amelia Burda ze 
Szkoły Podstawowej w Biedaczowie 
za pracę konkursową w kategorii 
I - „Stwórz bohatera, który pokona 
wirusa”. 

Etap II

Zwycięzcami według największej ilości 
zebranych głosów oddanych przez 

internautów w poszczególnych kategoriach 
zostali:
Julia Frączak – kategoria film – NR 1 – 
Zespół Szkół w Giedlarowej

Miłosz Szymański – kategoria 
praca plastyczna – NR 18 – Szkoła 
Podstawowa w Hucisku

Ola i Zuzanna Niemczyk – praca 
literacka – NR 10 – Zespół Szkół  
w Wierzawicach

W odpowiedzi na ogłoszony przez 
Gminę Leżajsk konkurs #NIE 
HEJTUJE #INSPIRUJE wpłynęło 
wiele ciekawych prac. Udział w nim 
mogły wziąć dzieci, młodzież oraz 
ich rodzice z terenu gminy Leżajsk. 
Wszystkim uczestnikom bardzo 
serdecznie dziękujemy za udział  
w konkursie. Sponsorem nagród był 
Pan Ireneusz Lubaczewski – Fundator 
Stypendium Victoria.

SPRAWY SPOŁECZNE
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W środę 29 lipca, w siedzibie  
Oddziału Prewencji Policji, 
mieszczącym się w podrzeszowskim 
Zaczerniu odbyły się obchody  z 
okazji  Święta  Policji (przypadającego 
oficjalnie 24 lipca).

Tegoroczne wojewódzkie obchody 
Święta Policji miały skromniejszą 
oprawę. Podczas uroczystego apelu z 
udziałem kierownictwa podkarpackiej 
policji i władz wojewódzkich, 
wyróżnionym funkcjonariuszom 
i pracownikom wręczono awanse 
i odznaczenia. Wśród gości byli też 
samorządowcy i szefowie służb 
mundurowych, których uhonorowano 
Medalami za Zasługi dla Policji. 

Za wybitne zasługi w dziedzinie 
realizacji ustawowych zadań policji, 
MSWiA nadało Srebrny Medal Za 
Zasługi dla Policji Wójtowi Gminy 
Leżajsk Krzysztofowi Sobejko. 

Medal „Za zasługi dla Policji” został 
określony w ustawie z dnia 7 czerwca 
2001 roku, jako odznaczenie cywilne 
za wybitne zasługi w  dziedzinie 
realizacji ustawowych zadań 
Policji. Przyznaje się go również 
za współpracę polskiej policji 
z  policjami innych państw. Medale 
takie wręcza się osobom, które 
inicjowały lub organizowały działania 
mające na celu zapobieganie 
popełnianiu przestępstw lub 

wykroczeń,zapobieganie zjawiskom 
kryminogennym, a  także 
współdziałały w  tym zakresie 
z  organami państwowymi, organami 
samorządu terytorialnego lub 
organizacjami społecznymi.

Zdjęcia: KWP w Rzeszowie

SPRAWY SPOŁECZNE

WÓJT GMINY LEŻAJSK UHONOROWANY SREBRNYM  
MEDALEM ZA ZASŁUGI DLA POLICJI
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W ostatnim czasie nad gminą  
Leżajsk przeszły gwałtowne burze  
z ulewami i porywistym wiatrem.  
W całej gminie odnotowano ponad 
25 zdarzeń. 

W Hucisku, Brzózie Królewskiej, 
Dębnie, Giedlarowej, Chałup-
kach Dębniańskich, Biedaczowie  
i Piskorowicach druhowie OSP za-
bezpieczali uszkodzone przez wiatr 
dachy, wypompowywali wodę  
z zalanych piwnic, budynków go-
spodarczych i posesji. Nawałnica 
powaliła także kilkanaście drzew  
i konarów, co spowodowało liczne 
braki prądu. Strażacy przy pomocy 
agregatów prądotwórczych zabez-
pieczali między innymi działania 
związane z pracą respirato-
rów medycznych dla osób ko-
rzystających z tych urządzeń  
i usuwali skutki  wichury do późnych 
godzin wieczornych.  

Dzięki ogromnej pracy straża-
ków i zaangażowaniu  dużych sił  
i środków ratownicy bardzo szybko 
wypompowali wodę z podtopionych 
domów, udrożnili przepusty i usunęli 
powalone drzewa, aby służby ener-
getyczne mogły przywrócić dostawy 
prądu dla mieszkańców.

Ponadto strażacy OSP z gminy Le-
żajsk zaangażowali się we wzajemną 
pomoc w powiecie łańcuckim w Al-
bigowej, gdzie realizowali działania 
ratownicze związane z wypompowy-
waniem wody  z zalanych obiektów. 

Z.P

Uszkodzone dachy, podto-
pienia, powalone drzewa  
– to wynik  nawałnic które 
 przeszły nad naszą gminą 

SPRAWY SPOŁECZNE
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W dniu 30 czerwca 2020 roku 
odbyło się oficjalne otwarcie  
i poświęcenie  „Środowiskowego  
Domu Samopomocy” w Starym 
Mieście.  Dom jest dziennym   
ośrodkiem wsparcia dla osób 
z zaburzeniami psychicznymi, 
prowadzonym przez Caritas 
Archidiecezji Przemyskiej  
z możliwością świadczenia 
pomocy dla 35 podopiecznych.

Jest to pierwsza tego typu placówka 
na terenie gminy Leżajsk, której 
celem jest stworzenie społecznego 
wsparcia dla osób ze sprzężeniami, 
zmierzającego do zwiększenia 
zaradności i samodzielności życiowej 
uczestników, ich integracji społecznej 
oraz poprawy stanu psychicznego  
i fizycznego.

 

Oficjalne otwarcie Środowiskowego Domu Samopomocy 
w Starym Mieście 

SPRAWY SPOŁECZNE
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Uroczystość otwarcia poprzedziła 
krótka prezentacja działalności 
Caritas, którą przedstawił ks. Artur 
Janiec – Dyrektor Caritas Archidiecezji 
Przemyskiej. Uroczysta msza św. pod 
przewodnictwem ks. Arcybiskupa 
Adama Szala, odprawiona w Kościele 
Parafialnym pw.  Św. Andrzeja Boboli, 
to kolejny punkt programu, jaki został 
przewidziany w tym dniu.

W uroczystości wzięło udział 
wielu szacownych gości, a także 
uczestnicy oraz kadra ŚDS. Wśród 
zaproszonych osób znaleźli się m.in. 
przedstawiciele różnych szczebli 
samorządu terytorialnego, pracownicy 
ośrodków pomocy społecznej, służb 
mundurowych, dyrektorzy i kierownicy 
z zaprzyjaźnionych jednostek, szkół  
i innych placówek oraz osoby, które 
przyczyniły się do wyremontowania 
tego obiektu.

SPRAWY SPOŁECZNE
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W  czwartek 18 czerwca 2020 r. 
Caritas Polska przekazało trzy 
nowe respiratory do  placówek 
medycznych na  Podkarpaciu. 
Sprzęt trafi również do Szpitala 
Powiatowego w Leżajsku.

Przedstawiciele samorządów, do 
których trafią respiratory odebrali 
urządzenia w siedzibie Caritas 
Archidiecezji Przemyskiej 18 czerwca 
2020r. Respiratory zostały zakupione 
w ramach ogólnopolskiej akcji 
Caritas „Wdzięczni Medykom”. W jej 
ramach Caritas Polska przekazuje 
sprzęt medyczny, w tym ponad sto 
respiratorów.

W uroczystości przekazania 
respiratorów wzięli udział m.in.: 
Starosta Leżajski Marek Śliż, Wójt 
Gminy Leżajsk Krzysztof Sobejko, 
dzięki staraniu którego respirator trafił 
do SP ZOZ oraz dyrektor leżajskiego 
szpitala Marian Furmanek. Caritas 
reprezentowali: arcybiskup Adam 
Szal metropolita przemyski dyrektor 
Caritas Polska ks. Marcin Iżycki oraz 
dyrektor przemyskiego oddziału 
Caritas ks. Artur Janiec.

To już kolejny respirator, który trafi 
do Szpitala Powiatowego w Leżajsku. 
Przypomnijmy, że w kwietniu br. 
Gmina Leżajsk przekazała szpitalowi 
środki w wysokości 86  600 zł na 
zakup urządzenia wspomagającego 
oddychanie.

Respirator dla leżajskiego szpitala od Caritas Polska
SPRAWY SPOŁECZNE
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Dobiegł końca remont dro-
gi gminnej nr 104656R  
w miejscowości Gwizdów. 

Zakres wykonanych prac 
obejmował m.in. wykona-
nie nawierzchni, częścio-
wa wymiana podbudowy 
wraz z warstwą odsącza-
jącą, odcinkowe czyszcze-
nie przydrożnych rowów 
i remont zjazdów indywi-
dualnych oraz skrzyżowań  
z drogami wewnętrznymi 
polegający na dostosowaniu 
do rzędnej nowej nawierzch-
ni jezdni.

Prace remontowe na drodze 
gminnej wykonało Przedsię-
biorstwo Drogowo – Mosto-
we S.A.

Całkowity koszt inwestycji wy-
niósł 824 520,39 zł. Realizacja 
zadania została dofinansowa-
na w kwocie 494 712,00 zł 
z Funduszu Dróg Samorządo-
wych, reszta kwoty pochodzi  
z budżetu Gminy Leżajsk.

Zakończył się remont drogi w miejscowości Gwizdów
INWESTYCJE
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INWESTYCJE

DOFINANSOWANIE PROJEKTU ROZBUDOWY SIECI  
WODOCIĄGOWO-KANALIZACYJNEJ W MIEJSCOWOŚCIACH  
WIERZAWICE I BRZÓZA KRÓLEWSKA 

Umowa na remont i wyposażenie Sali Remizy 
OSP  Przychojec podpisana!

W dniu 16.06.2020 r. w Urzędzie 
Marszałkowskim Województwa 
Podkarpackiego Spółka „Stare 
Miasto-Park” podpisała umowę  
o dofinansowanie inwestycji 
związanej z rozbudową sieci 
kanalizacyjnej i wodociągowej 
w miejscowościach Wierzawice  
i Brzóza Królewska. 

Celem inwestycji jest wspieranie 
lokalnego rozwoju na obszarach 
wiejskich poprzez wybudowanie 
437 mb sieci wodociągowej  
i 4307 mb sieci kanalizacyjnej  
w miejscowościach Wierzawice  
i Brzóza Królewska. Wybudowane 
także będą trzy przepompownie 
ścieków. 

Całkowity koszt inwestycji to 
blisko 1 300 000 zł netto przy 
poziomie dofinansowania 63,63% 
kosztów kwalifikowanych. Środki 

d o f i n a n s o w a n i a  p o c h o d z ą  
z Europejskiego Funduszu Rolnego na 
rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich 
wdrażanych w ramach Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2014 – 2020. 

W najbliższym czasie Spółka ogłosi 
postępowanie przetargowe na wybór 
wykonawcy robót. Termin realizacji 
inwestycji: 30.11.2021 r.

Umowa na remont i wyposażenie 
Sali Remizy OSP  Przychojec 
podpisana!

Remont Sali Remizy OSP  
w Przychojcu powoli staje się 
faktem. W ostatnich dniach dotarła 
z Urzędu Marszałkowskiego umowa 
na realizację powyższego zadania. Jej 
podpisanie spowodowało, że można 
przystępować do jego realizacji.

Należy przypomnieć, że zadanie 
jest współfinansowane ze środków 
„Podkarpackiego Programu Odnowy 
Wsi na lata 2017 – 2020”. To 
ostatni rok trwania „Programu”. We 

wcześniejszych latach Przychojec 
także skutecznie aplikował  
o przyznanie dofinansowania  
z w/w projektu, w ramach którego 
powstały: siłownia plenerowa 
(2017 r.), plac zabaw (2018 r.) 
oraz altana rekreacyjna (2019 r.). 

Dzięki staraniom Zarządu OSP oraz 

Sołtysa Adama Chudego teren 
przy Remizie OSP zyskał nowe 
ogrodzenie, a niebawem strażacy 
przystąpią do budowy parkingu. 
Warto podkreślić, że druhowie z OSP 
Przychojec zadeklarowali wykonanie 
go w czynie społecznym, za co należą 
im się słowa uznania. 
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Podsumowanie realizacji ogólnopol-
skiego projektu z języka niemieckie-
go DEUTSCH PLUS w roku szkolnym 
2019/2020 przez Zespół Szkół im. Jana 
Pawła II w Brzózie Królewskiej i Zespół 
Szkół im. Marii Konopnickiej w Dębnie.

Deutsch Plus to sieć szkół, która angażu-
je się w promowanie języka niemieckie-
go, a ZS w Dębnie i ZS w Brzózie Kró-
lewskiej są jej częścią. Uczestniczenie  
w projekcie umożliwiało udział w róż-
nych wydarzeniach skierowanych za-
równo do uczniów jak i nauczycieli. 
Szkoły angażowały się w inicjatywy Go-
ethe Institut, m.in.:

Projekt Muzyka – udział w koncercie 
niemieckiego rapera Rogera Reklessa  
w Rzeszowie;

Deutsch Aktivisten Online – spotka-
nia online ze studentami z Niemiec; 
Spotkania z aktywistami – studentami  
z Niemiec w szkole;

Skype Lessons – lekcje online pro-
wadzone przez pracowników Goethe  
Institut; Konkurs „Nachhaltig durch den 

Tag/ Eko przez cały dzień” – Patrycja  
i Weronika Siuciak z ZS w Dębnie otrzy-
mały wyróżnienie;

Konkurs językowo-kulinarny „Koch mir 
was” – uczniowie klasy II w ZS w  Dębnie 
uczestniczyły w warsztatach kulinarnych w 
Warszawie w nagrodę za zajęcie III miejsca;

Pokazy naukowe Uniwersytetu Dziecięce-
go „Kinderuni”;

Pani Anna Lucewicz – Dyrektor ZS  
w Dębnie uczestniczyła w konferencji dla 
dyrektorów szkół Deutsch Plus „Razem dla 
Niemieckiego”;

Dzięki udziałowi w projekcie obie szkoły 
nawiązały stałą współpracę i realizowały 
wspólne inicjatywy, m.in.:

I Międzyszkolny Konkurs Kolęd  
Niemieckojęzycznych „Deutsche Weih-
nachtslieder” zorganizowany przez pa-
nią Jadwigę Chmura;

Projekt „Kinder lehren Kinder” – prze-
prowadzenie nietypowej lekcji z języka 
niemieckiego przez dzieci z ZS w Dęb-

nie dla przedszkolaków z ZS w Brzózie 
Królewskiej;
I Międzyszkolny Konkurs Wiedzy  
o DACH-Länder „Berlin- Teste dein Wis-
sen” zorganizowany przez panią Monikę 
Popowicz;

Pani Jadwiga Chmura i pani Monika 
Popowicz – koordynatorki projektu  
w szkole otrzymały wyróżnienie w ogól-
nopolskim konkursie Goethe Institut „10 
Gründe für Deutsch”.

Więcej na temat inicjatyw 
Deutsch Plus na: 

https://www.goethe.de/ins/pl/pl/spr/eng/
dep/a19.html i na stronach internetowych 
obu szkół:

WWW.ZSDEBNO.EDU.PL ,

https://zsbrzozakrolewska.gminalezajsk.
pl/erasmus.

Podsumowanie realizacji ogólnopolskiego projektu  
z języka niemieckiego DEUTSCH PLUS

Zdalna szkoła
Od 1 kwietnia samorządy z całej Polski 
mogły wnioskować o sfinansowanie 
zakupu laptopów oraz tabletów 
dla uczniów w ramach projektu 
grantowego pn. „Zdalna szkoła”-
wsparcie Ogólnopolskiej Sieci 
Edukacyjnej w systemie kształcenia 
zdalnego realizowanego przez 
Centrum Projektów Polska Cyfrowa. 
 
Projekt jest odpowiedzią na obecną 
sytuację szkolnictwa, związaną z 
wprowadzeniem na obszarze całego 
kraju stanu epidemii, spowodowanym 

zakażeniami koronawirusem. 
Uczniowie zamiast w szklonych 
ławach zasiadają przed monitorami 
komputerów. Niestety wielu z nich nie 
posiada dostępu do takiego sprzętu.  
 
Gmina Leżajsk w ramach projektu 
„Zdalna szkoła” otrzymała blisko 70 tys. 
zł na zakup laptopów dla najbardziej 
potrzebujących uczniów z terenu gminy. 
W ramach tego wsparcia gmina zakupiła 
50 laptopów, które posłużyły uczniom 
w procesie zdalnego kształcenia  
w szkołach na terenie gminy Leżajsk.

Pod koniec maja Gmina otrzymała 
kolejną dotację w wysokości 
124  950 zł z programu grantowego  
„Zdalna szkoła +”. W ramach 
przyznanych środków gmina zakupi 
85 laptopów, które tak jak poprzednio 
trafią do 10 placówek oświatowych dla 
których organem prowadzącym jest 
Gmina Leżajsk.
W ramach projektów, do placówek 
oświatowych Gminy Leżajsk trafi 135 
laptopów za łączną kwotę 194 950 zł.
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Ośmioro nauczycieli Zespołu Szkół  
w Brzózie Królewskiej wzięło udział  
w projekcie Erasmus Plus „Otwórz-
my się na Europę” – Mobilność kadry 
edukacji szkolnej, który realizowany 
był w okresie 2018 – 2020.  

Nauczyciele  poszukujący nowych spo-
sobów pracy z młodzieżą i wykazujący 
chęć dalszego rozwoju zawodowego 
brali udział w zagranicznych szkole-
niach językowych i metodycznych. 
Odbywały się one w szkołach języko-
wych w Wielkiej Brytanii, Niemczech, 
na Malcie oraz Cyprze. Celem projektu 
było podniesienie kwalifikacji i umie-
jętności pracowników, promowanie 
otwartości, tolerancji i poszanowania 
różnorodności oraz świadomości mię-
dzykulturowej. Nacisk położony był 
również na  wykorzystanie nowych na-
rzędzi w nauczaniu i współpracy mię-

dzynarodowej, wzmocnienie wymiaru 
europejskiego szkoły i jej międzynaro-
dowego zasięgu. Uczestnicy programu 
– nauczyciele języka angielskiego: Aga-
ta Wach, Beata Wiatr, Elżbieta Stawarz, 
niemieckiego: Monika Popowicz, infor-
matyki: Mariusz Grabarz, wychowania 
fizycznego: Małgorzata Zdanowicz, 
Jerzy Rejman, biologii i chemii: Edyta 
Brudniak - podnieśli swoje kompeten-
cje pedagogiczne i językowe, nabyli 
nowe umiejętności metodyczne, po-
znali inne formy pracy z uczniem, udo-
skonalili własny warsztat. Przekłada się 
to na wzrost jakości i efektywności ich 
pracy. Nauczyciele nawiązali kontakty 
z licznymi  szkołami w kraju i zagranicą 
dołączając szkołę w Brzózie Królew-
skiej do projektów   eTwinningowych. 
Projekty niemieckojęzyczne prowa-
dzone są we współpracy ze szkołami 
z Włoch, Słowacji, Estonii, Francji, Nie-

miec i Turcji, a anglojęzyczne ze szko-
łami z Włoch, Turcji, Hiszpanii i Szwecji. 
Uczniowie mają okazję do międzyna-
rodowych kontaktów rówieśniczych, 
mogą podnosić swoje kompetencje 
językowe, poznawać kulturę i zwycza-
je innych krajów. W tej samej formule 
realizowany jest również ekologiczny 
projekt ze szkołami w Piskorowicach 
 i Chałupkach Dębniańskich. W ramach 
projektu Erasmus+ w Zespole Szkół  
w Brzózie Królewskiej organizowane 
były również konkursy plastyczne, lite-
rackie oraz spotkania promujące inte-
grację europejską i współpracę między-
narodową .

Całkowita kwota dofinansowania pro-
jektu to 22 976 euro przyznana przez 
Fundację Systemu Rozwoju Edukacji 
– Narodową Agencję Programu Era-
smus +.

Zespół Szkół w Brzózie Królewskiej w programie  
Erasmus Plus! Mobilność kadry edukacji szkolnej
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eTwinning to społeczność szkolna, gro-
madząca szkoły i przedszkola z całej 
Europy oraz innych stron świata, współ-
pracująca za pomocą mediów elektro-
nicznych. 

Poprzez wspólne działania rozwijają swo-
ją wiedzę i umiejętności nie tylko ucznio-
wie, ale również nauczyciele. Współpra-
ca i wymienianie się posiadaną wiedzą 
motywuje do nauki języków obcych, do 
poznawania innych ludzi i kultur, do wie-
lowymiarowego  otwarcia się na Europę. 
Uczniowie i nauczyciele wykorzystują 
Internet do wspólnych   działań ponad 
granicami, do wymiany informacji i do-
świadczeń. eTwinning poszerza zakres 
pedagogicznych możliwości oferowa-
nych uczniom i nauczycielom i angażuje 
wszystkich uczestników projektu.

Zespół Szkół w Brzózie Królewskiej za-
angażował się w pięć projektów między-
narodowych. Koordynatorem projektów 
niemieckojęzycznych   jest pani Monika 
Popowicz. Uczniowie klasy 7 współpra-
cują ze szkołami z Francji, Włoch i Estonii 
realizując projekt „Deutsch über Gren-
zen”, oraz ze szkołami z Niemiec Chorwa-
cji i Czech uczestniczą w projekcie  „Das 
ist mein Land”. Zakończono już realizację 
projektu „Ostern mal anders – online 
Spiele”. 

Projekt z języka angielskiego „Exchanging 
Culture Through Words” realizuje pani 
Agata Wach z klasą 5 i 6 we współpra-
cy ze szkołami z Hiszpanii, Turcji, Włoch  
i Szwecji.

Więcej na informacji na temat między-
narodowych działań eTwinningowych  
można znaleźć na stronie internetowej 
szkoły oraz na etwinning.net

Podczas realizacji tych projektów ucznio-
wie doskonalą znajomość języka angiel-
skiego i języka niemieckiego, poznają kul-
turę innych krajów, uczą się, jak zaistnieć 
w kulturze globalnej, jednocześnie nie 
tracąc własnej tożsamości.

Szkoła w Brzózie Królewskiej dołączyła do społeczności
eTwinning 

OŚWIATA
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XV OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA KREATYWNOŚCI
 Z DRUŻYNĄ „DO GÓRY NOGAMI” ZE SZKOŁY  
PODSTAWOWEJ IM. JANUSZA KORCZAKA W PISKOROWICACH
Po raz drugi nasza szkoła jako jedyna 
reprezentowała gminę Leżajsk na XV 
Ogólnopolskiej Olimpiadzie Kreatyw-
ności. Przygotowania drużyny do mar-
cowego wyjazdu do Wrocławia prze-
rwała pandemia COVID-19. 

Na początku - szok, niedowierzanie....
jak to, tyle pracy na nic? Drużyna „DO 
GÓRY NOGAMI” w składzie: Paulina 
Szykuła, Monika Stasieńko, Kamila Ku-
cło, Oliwia Matyja, Nikola Matyja, Kon-
rad Kucło, Kacper Czapla pod czujnym 
okiem trenerek -  pani Kingi Włoch i pani 
Anny Miklas - Nakoniecznej  nie poddała 
się i  we współzawodnictwie  z 105 eki-
pami z Polski podjęła wyzwanie. Towa-
rzyszyła nam również Kinga Nakoniecz-
na, która pełniła rolę asystentki grupy. 

W związku z przeniesieniem imprezy 
na płaszczyznę wirtualną zostały zmie-
nione zasady, do których cała drużyna 
szybko się przystosowała. Efekty kil-
kumiesięcznej pracy nagrano oraz za-
prezentowano na filmikach, a eksperci 

- specjaliści w dziedzinie kreatywności 
wnikliwie je oceniali podczas czerwco-
wego wirtualnego jubileuszowego  
finału, w czasie którego drużyna „DO 
GÓRY NOGAMI” również BRAŁA udział 
w wyzwaniu w parze z drużyną bliźnia-
czą „EPTADRACONUS EXCELENTUS” 
z Wrocławia :)

Natomiast w ciągu roku szkolnego dru-
żyna pracowała  nad  wybranym przez 
siebie projektem artystycznym: „Ale fot-
ka!”, w ramach którego należało stworzyć 
i zaprezentować historię, w której pojawi 
się Niewidzialna Postać oraz pokazać jej 
wpływ na wybraną fotografię. W trakcie 
prezentacji ekipa teatralnie odtworzyła 
zdjęcie. Stworzyła i przedstawiła efekt 
wizualny, wykorzystujący technikę fo-
tograficzną. Zaprojektowała i wykonała 
piękne stroje m.in długą spódnicę po-
krytą fragmentami płyt CD.

Udział w tym przedsięwzięciu był 
ogromnym przeżyciem. Uczniowie ze 
Szkoły Podstawowej w Piskorowicach 

rozwinęli kreatywność, zdolności arty-
styczne i aktorskie, innowacyjne my-
ślenie, a także przełamali bariery oraz 
wzmocnili poczucie własnej wartości. 
Zaprezentowali swoje zainteresowania 
i talenty.

Poprzez przyłączenie się do programu 
Destination Imagination i wzięcie udzia-
łu w olimpiadzie Szkoła Podstawowa im. 
Janusza Korczaka w Piskorowicach uzy-
skała certyfikat: „SZKOŁA KREATYW-
NOŚCI I INNOWACJI 2020”.

Trenerki oraz drużyna „DO GÓRY NO-
GAMI” składa serdeczne podzięko-
wania wszystkim, którzy w  wierzyli  
w sukces i trzymali kciuki!

trenerki DI
Kinga Włoch 

Anna Miklas- Nakonieczna
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Zdalne lekcje w Zespole Szkół w Giedlarowej  
z udziałem Premiera, Konsula Generalnego RP  
w Nowym Jorku, Rzecznika Praw Dziecka
W marcu bieżącego roku, jak każda 
szkoła w Polsce, stanęliśmy przed nie 
lada wyzwaniem. Koronawirus „za-
rządził” inny model nauczania niż ten, 
który był nam znany od lat, dlatego 
potrzebna była szybka reakcja i kon-
kretne decyzje związane z wprowa-
dzeniem zdalnego nauczania. Nie ma 
się co czarować, wszyscy uczyliśmy się  
tego, jak to robić, krok po kroku. Już na 
początku pojawiły się pierwsze wątpli-
wości, najpierw te natury technicznej, 
Zdawaliśmy sobie sprawę z tego, że 
nie wszyscy uczniowie mają możliwo-
ści techniczne, aby realizować lekcje na 
odległość, nie wszyscy byli też przygo-
towani merytorycznie. Ale los był dla 
nas łaskawy – pomoc  niezawodnego 
Sponsora i udział organu prowadzące-
go w ministerialnym projekcie „Zdalna 
szkoła” sprawiły, że o sprzęt nie musie-
liśmy się martwić . Z czasem przyszła 
też pewna refleksja – jak wykorzystać 
ten trudny dla szkoły czas,  żeby to, co 
było problemem przekuć w pozytywną 
wartość i paradoksalnie stworzyć moż-
liwość do innowacyjnych działań. Tak 
też się stało. Projekt „Zdalne lekcje z cie-
kawymi ludźmi”,  który zaczęliśmy  reali-
zować w kwietniu jest początkiem inno-
wacyjnej działalności szkoły. Projekt ma 
charakter międzynarodowy. Od połowy 
kwietnia do końca roku szkolnego nasi 
uczniowie z klas IV – VIII mieli okazję 
wziąć udział w 10 niezwykłych lekcjach 
z różnych  przedmiotów lub bloków 
przedmiotowych, w których uczestni-
czyły znane osoby działające w Palce   
i USA. Projekt rozpoczęła lekcja historii w 
klasie VII z udziałem Premiera Mateusza 
Morawieckiego. Jesteśmy jedyną szkołą 
w Polsce, która może pochwalić się wy-
darzeniem takiej rangi. Jaka to była lek-
cja? „Niezwykła”- to chyba najtrafniejsza 
odpowiedź. Temat dotyczył sukcesów 
gospodarczych i kulturalnych II Rzecz-
pospolitej. Premier, z wykształcenia hi-

storyk, sprawdził się doskonale 

w roli nauczyciela. Był czas na konkrety 
–  np. pytania o COP i Gdynię, ale nie 
zabrakło tez żartów i dygresji na temat 
filmów  z epoki „stare kino” i rozmowy  
o tańcu i swingu i naszych Mistrzach Bo-
ogie Woogie ! Myślę, że wszyscy zapa-
miętamy na długo ten dreszczyk emo-
cji, jaki nam towarzyszył przez 45 minut. 
W kolejnych odsłonach naszego projek-
tu pojawili się ludzie związani z między-
narodowym światem polityki. Jako drugi 
przyjął zaproszenie Adrian Kubicki Kon-
sul Generalny w Nowym Jorku. To było 
niesamowite spotkanie z człowiekiem, 
który mówi o sobie, że wypełnia swoją 
misję  w USA z  „Polską w sercu”. Lek-
cja dotyczyła symboli narodowych, ale 
tak naprawdę nasi uczniowie rozma-
wiali z Konsulem o tym , co nas łączy –  
o piłce nożnej, o naszym patronie Orle 
Białym, o polskiej szkole i o…polskich  
pierogach . I to było piękne. Kolejnym 
gościem był Maciej Golubiewski – szef 
kancelarii Komisarza ds. Rolnictwa UE 
w Brukseli. Nasi uczniowie okazali się 
równorzędnymi partnerami w dyskusji. 
Padały bardzo rzeczowe i merytorycz-
ne pytania, co spotkało się z dużym 
uznaniem naszego gościa. Nie zabrakło 
też zdalnego spotkania na temat szkol-
nej demokracji i praw dziecka zwłaszcza 
w kontekście obecnej sytuacji związanej 
z pandemią. A ten temat  realizowany 
był z udziałem kolejnego  „nauczyciela” 
-  był nim  Mikołaj Pawlak Rzecznik Praw 
Dziecka.  Nie zabrakło też pomysłu na 
zaangażowanie klas IV i V w innowacyj-
ne działania. I to było doskonałe posu- 

nięcie, Uczniowie klas IV i V wzięli udział 
w dwóch lekcjach z rówieśnikami z pol-
skiej szkoły „Ogniwo” w USA i tak oto 
zrodziły się pierwsze międzynarodowe 
przyjaźnie. Każda lekcja to niesamowite 
pozytywne emocje. Nie zabrakło nawet 
artystycznych prezentacji, mini wystę-
pów i wspólnych planów na kolejny 
rok szkolny. Podobne emocje towa-
rzyszyły czterem lekcjom klas VI – VIII 
z udziałem uczniów z  amerykańskich 
szkół średnich. Tematem przewodnim 
była m.in. rola lidera w szkole, sporto-
we pasje, „miłość” do koszykówki, pol-
skie i amerykańskie szkoły w dobie ko-
ronawirusa i media społecznościowe.  
A po zakończeniu lekcji z niecierpliwo-
ścią czekamy na wizytę amerykańskich 
uczniów  w naszej szkole. Zaproszenie 
zostało przyjęte; czekamy tylko na „lep-
szy czas”. 
Jestem pewna, że nasz projekt to do-
piero początek naszej „innowacyjności”. 
Mamy już plan działań na następne lata. 
Te niezwykle cenne doświadczenia są 
początkiem „nowego”. To plan rozwo-
ju szkoły na wielu płaszczyznach, ale … 
nie mogę zdradzać szczegółów. Dzisiaj 
dziękuję tym wszystkim, którzy mieli 
swój udział w realizacji projektu. Jestem 
dumna z naszych uczniów, nauczycieli  
i rodziców. Dziękuję naszym gościom 
za przyjęcie zaproszenia.  Każda mała 
cegiełka włożona w rozwój naszej szko-
ły  to nasze wspólne dzieło! Dziękuję… 

Lidia Stępniowska
Dyrektor Zespołu Szkół w Giedlarowej 
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5 lipca 2020 r. w Ośrodku Kultury  
w Brzózie Królewskiej odbył się Kon-
cert Dobroczynny „Serce za serce”. 
Wspólny koncert wdzięczności de-
dykowany był wszystkim Darczyń-
com i Ofiarodawcom, którzy okazali 
pomoc potrzebującym z terenu Gmi-
ny Leżajsk. Na scenie ze spektaklem 
„Tańczyć do utraty tchu” wystąpił 
Teatr Muzyczny Broadway z Giedla-
rowej.

Przed występem odbyło się symbo-
liczne otwarcie nowo okotarowanej 
sceny. Jeszcze raz dziękujemy wszyst-
kim ludziom dobrej woli za otwarte 
serce, dziękujemy artystom za wspa-
niałe doznania artystyczne oraz go-
ściom i publiczności za przybycie.

W dniu 25.05.2020 r. w Ośrodku 
Kultury i Bibliotece w Chałupkach 
Dębniańskich został podsumowany 
konkurs na najładniejszą laurkę czy 
też skromny upominek wykonany 
własnoręcznie z okazji Święta Matki. 

W konkursie ogółem udział wzięło 
siedmioro dzieci:

1- Milenka kl. ,,0”- Hucisko 
2- Adaś Kl. ,,0” - Wierzawice 
3 - Aleksiu kl. ,,0” - Chałupki Dębniańskie 
4- Gloria kl. IV - Chałupki Dębniańskie 
5- Natalia kl. II - Chałupki Dębniańskie 
6- Julia kl. II - Chałupki Dębniańskie 

7- Tosia kl. I - Chałupki Dębniańskie

Składamy wielkie podziękowania i 
gratulacje wszystkim dzieciom, które 
wzięły udział w konkursie. Nadesłane 
prace wykonane były z wielkim zaan-
gażowaniem, kreatywnością oraz sta-
rannością. Wszystkie dzieci otrzymały 
równorzędne nagrody w postaci bajek 
i upominków rzeczowych.

Koncert Dobroczynny w Brzózie Królewskiej

Konkurs plastyczny z okazji Dnia Matki w Chałupkach 
Dębniańskich rozstrzygnięty
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Na dzień pełen wrażeń i w świat ta-
jemniczych (ale bezpiecznych) eks-
perymentów i doświadczeń zaprosił 
dzieci pozostające w domach w czasie 
wakacji Ośrodek Kultury w Piskorowi-
cach. 

Z wielkim zainteresowaniem dzieci ob-
serwowały jak z wykorzystaniem łatwo 
dostępnych produktów poznać tajniki 
zmian i procesów zachodzących w na-
szym środowisku. Serdecznie zachę-
camy i zapraszamy dzieci z Piskorowic 
do udziału w kolejnych kreatywnych 
zajęciach. 

GOK Gminy Leżajsk zaprasza na za-
jęcia wakacyjne w poszczególnych 
ośrodkach kultury. 

W ramach tradycyjnej akcji „Wakacje 
z Kulturą” przygotowano wiele cieka-
wych inicjatyw. Zachęcamy do zapisów 
i aktywnego spędzania wolnego czasu. 
Szczegóły można znaleźć na stronie 
internetowej GOK: www.gok.lezajsk.pl 
lub profilu Facebook. 

Minął pierwszy półmetek zajęć waka-
cyjnych zorganizowanych przez Ośro-
dek Kultury w Rzuchowie pod hasłem 
„Wakacje z Kulturą”. 

Dzieci mogły skorzystać z różnych form 
zajęć, spędzać czas w gronie rówie-
śników, poznać się, integrować i two-
rzyć wakacyjną rodzinę, a to wszystko  
z zachowaniem niezbędnych  środ-
ków ostrożności wynikających z sytu-
acji epidemiologicznej. Zapraszamy do 
udziału w zajęciach i korzystania z ofer-
ty Ośrodka Kultury w Rzuchowie. 

Kreatywnie w Ośrodku Kultury w Piskorowicach

Sezon na „Wakacje z Kulturą” rozpoczęty!

Wakacje z Ośrodkiem Kultury w Rzuchowie
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Koło Gospodyń Wiejskich „Brzozaki”  
w Brzózie Królewskiej realizuje projekt na 
rzecz ekonomii społecznej pn.  „Dołącz 
do nas - działaj!” w ramach projektu „NA-
WIGATOR II - program rozwoju ekonomii 
społecznej”, współfinansowany ze środ-
ków Europejskiego Funduszu Społecz-
nego w ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Podkar-
packiego na lata 2014-2020: OŚ PRIO-
RYTETOWA VIII Integracja społeczna, na 
podstawie Umowy RPPK. 08.05.00-18-
0001/19-00 z dnia 30 grudnia 2019 r. 
zawartej z Wojewódzkim Urzędem Pra-
cy w Rzeszowie.       
W ramach projektu zaplanowano wyda-
nie publikacji promującej działalność spo-
łeczną Koła Gospodyń Wiejskich „Brzo-
zaki” w Brzózie Królewskiej.

---------

Koło Gospodyń Wiejskich „Brzozaki”  
w Brzózie Królewskiej realizuje zadanie  
w ramach Programu Wsparcia Do-
raźnego Organizacji Pozarządowych  
w Zakresie Przeciwdziałania Skutkom Co-
vid-19 z Narodowego Instytutu Wolno-
ści - Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego. Projekt zakłada powsta-
nie strony internetowej Koła Gospodyń 
Wiejskich „Brzozaki” w Brzózie Królew-
skiej, realizację nagrań, zakup sprzętu na 
potrzeby promocji działalności KGW.

---------

Koło Gospodyń Wiejskich z Wierzawic 
realizuje projekt „NAWIGATOR II - PRO-
GRAM ROZWOJU EKONOMII SPO-

ŁECZNEJ”, współfinansowany ze środków 
Europejskiego Funduszu Społecznego  
w ramach Regionalnego Programu Ope-
racyjnego Województwa Podkarpac-
kiego na lata 2014-2020, Działanie 8.5 
Wspieranie rozwoju sektora Ekonomii 
społecznej w regionie, Numer umowy  
o dofinansowanie: nr RPPK.08.05.00-
18-0001/19-00. W ramach projektu 
zostaną zorganizowane warsztaty kuli-
narne, na których KGW będzie przygo-
towywać swoją sztandarową potrawę 
- pierogi jaglane. Docelowo przygotowa-
ne na nich specjały trafią do organizacji  
i instytucji na terenie powiatu leżajskiego. 
Wartość dofinansowania: 6 000 zł.

---------

„Na te dwie dekady wirus nie da rady!” 
Pod takim tytułem Koło Gospodyń Wiej-
skich z Wierzawic realizuje projekt zło-
żony do Narodowego Instytutu Wolno-
ści - Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego na kwotę 10 tys. złotych. 
Program Wsparcia Doraźnego Organiza-
cji Pozarządowych w zakresie przeciw-
działania skutkom COVID-19 to pomoc 
finansowa dla organizacji, które zostały 
poszkodowane w wyniku epidemii koro-
nawirusa. Celem Programu jest doraźne 
wsparcie instytucjonalne dla organizacji  
i pomoc przy inicjowaniu lokalnych dzia-
łań, które mają służyć walce ze skutkami 
epidemii. Wsparcie to w ramach inicjaty-
wy KGW Wierzawice zostanie przekaza-
ne na wydanie płyty z piosenkami Maryj-
nymi z okazji jubileuszu 20-lecia Zespołu 
Wierzawianie. Efekty już wkrótce. 

---------

Jednostka OSP Giedlarowa otrzyma-
ła dofinansowanie w kwocie 6 000 zł  
na prowadzenie zajęć on-line z Młodzie-
żową Drużyną Pożarniczą. Celem pro-
jektu jest poszerzanie wiedzy w zakresie 
pierwszej pomocy oraz pożarnictwa.   
Mikrogrant został pozyskany w ra-
mach projektu NAWIGTOR II - Program  
Rozwoju Ekonomii Społecznej.

---------

Koło Gospodyń Wiejskich „Brzozaki”  
w Brzózie Królewskiej realizuje projekt na 
rzecz ekonomii społecznej pn.   „Dołącz 
do nas - działaj!” w ramach projektu „NA-
WIGATOR II - program rozwoju ekonomii 
społecznej”, współfinansowany ze środ-
ków Europejskiego Funduszu Społecz-
nego w ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Podkar-
packiego na lata 2014-2020: OŚ PRIO-
RYTETOWA VIII Integracja społeczna, na 
podstawie Umowy RPPK. 08.05.00-18-
0001/19-00 z dnia 30 grudnia 2019 r. 
zawartej z Wojewódzkim Urzędem Pra-
cy w Rzeszowie.    
   
W ramach projektu zaplanowano wyda-
nie publikacji promującej działalność spo-
łeczną Koła Gospodyń Wiejskich „Brzo-
zaki” w Brzózie Królewskiej.

Realizowane projekty

Na spotkanie z kulturą….
Bogactwem podkarpackiej wsi, oprócz 
ziemi i ludzi jej wiernych są kultury i tra-
dycje, które kształtowały się  przez wieki  
od czasów  kiedy Polska pojawiła się na 
mapie Europy. Wiele wartości  dziedzic-

twa utraciliśmy wskutek utraty niepod-
ległości, ale wiele  pozostało i w obec-
nym czasie są doceniane, przeżywają 
prawdziwy renesans. Małe społeczności 
lokalne odzyskują z dumą swoją tożsa-

mość. Gromadzą, zbierają, spisują  le-
gendy, przepisy kulinarne, odtwarzają 
stare zwyczaje i obrzędy, przypominają 
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lokalną historię. Nie ma żadnych wąt-
pliwości, że tradycja może być jednym  
z istotnych elementów aktywności spo-
łeczności lokalnej. 
      Nie inaczej jest w Dębnie, którego 
mieszkańcy zrzeszeni w różnych orga-
nizacjach społecznych  wspólnie zorga-
nizowali w niedzielę  19 lipca –  ,,Święto 
wsi”  połączone ze spotkaniem zespo-
łów folklorystycznych. Na scenie zlokali-
zowanej  pod plenerowym ,,grzybkiem” 
królowały stare obrzędy i obyczaje, 
przyśpiewki, tańce, scenki kabaretowe 
zaczerpnięte z życia polskiej wsi, roz-
rywka, biesiada a ukoronowaniem był 
spektakl teatralny pt. ,,Wdowa na wy-
daniu” przenoszący nas w realia polskiej 
wsi sprzed dobrych kilkudziesięciu lat. 
   W rolę krzewicieli i ambasadorów lo-
kalnych tradycji i zwyczajów wcielili się: 
zespół śpiewaczy Dębnianie, zespół 
folklorystyczny Brzozoki z Brzózy Kró-
lewskiej, zespół Cantilenae,  grupa te-
atralna  działająca przy Ośrodku Kultury 
w Wierzawicach. Nie zabrakło również 
młodzieży, akompaniującej zespołowi 
Cantilenae oraz dzieci ze studia piosen-
ki działającego przy Ośrodku Kultury  
w Dębnie. Organizatorzy oprócz atrakcji 
dla ,,ducha”  zadbali również o ciało. Na 
przygotowanym stoisku można było się 
raczyć lokalnymi  przysmakami i potra-
wami, a nadmiaru kalorii w ten sposób 
zdobytych pozbyć się  na zjeżdżalni 
lub podczas  zabaw oraz konkurencjach   

rekreacyjno -  sportowych. 
     Tradycja jest nieodłącznym elemen-
tem kultury. Nasi przodkowie z ogrom-
ną pieczołowitością dbali, aby obyczaje, 
wiedza i inne cenne wartości przeka-
zywane były z pokolenia na pokolenie. 
Organizując opisywaną imprezę doło-
żono cegiełkę w kierunku kultywowania 
tradycji.  Jak bardzo takie uroczystości  
są potrzebne i jak dużo popularnością 
się cieszą, organizatorzy przekonali się  
podczas „Święta Wsi”, które  wskutek 
obecnej sytuacji  musiało być przepro-
wadzone  w pewnych obostrzeniach  
i reżimie sanitarnym.  
        Muzyka ludowa, folklor, pieśni, ob-
rzędy, tradycyjne stroje i zwyczaje są 
rdzeniem  naszej kultury  i dlatego war-
to je wspierać. Słowa uznania należą 
się więc wszystkim tym, którzy z takim 
sercem i entuzjazmem oddają się twór-
czości ludowej, co mogliśmy zaobser-
wować na dębniańskiej scenie.                                                                                                   

Organizatorzy dziękują wszystkim wy-
konawcom a w szczególności gościom 
z Brzózy Królewskiej i Wierzawic za 
udział i zaangażowanie. Słowa uznania 
należą się również organizacjom dęb-
niańskim (KGW, OSP, Stowarzyszenie 
Rozwoju Wsi Dębno) za wspólną reali-
zację imprezy. Organizatorzy na ręce 
Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury 
Marka Krauza składają podziękowania 
pracownikom GOK-u za profesjonal-

ne zabezpieczenie uroczystości, a pani 
Magdalenie Niemczyk za zawodową 
konferansjerkę. Ogromne podziękowa-
nia należą się  również wolontariuszkom 
prowadzącym zabawy  i gry sportowe.      

Wartością dodaną naszej imprezy  byli 
sponsorzy w osobach: Wójt Gminy 
Leżajsk Krzysztof Sobejko, Gminny 
Ośrodek Kultury Gminy Leżajsk, KGW 
w Dębnie oraz sponsorzy indywidual-
ni dzięki, którym na kończącej imprezę 
loterii poznaliśmy paru szczęśliwców, 
którzy zdobyli nagrody pocieszenia: 
wyjazd do atrakcyjnej miejscowości 
wypoczynkowej w gminie Leżajsk oraz 
rower. 

Wydarzenie  zorganizowano w ra-
mach projektu realizowanego przez 
Stowarzyszenie Rozwoju Wsi Dębno 
 i współfinansowanego ze środków Unii 
Europejskiej  w ramach poddziałania 
19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji     
w ramach strategii rozwoju lokalnego 
kierowanego przez społeczność . Pro-
jekt nosi nazwę   „Promocja obszaru 
LGD  poprzez wydanie publikacji i orga-
nizację 4 imprez promujących bogac-
two rekreacyjne, historyczne regionu” w  
tym imprezy  pn. ,,Święto wsi Dębno – 
spotkanie zespołów folklorystycznych ”

                                Kazimierz Krawiec
    

Europejski Fundusz 
Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.
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Wakacyjna pora to doskonały czas na nad-
robienie czytelniczych zaległości. Nieważne 
czy spędzamy lato na wsi, w górach czy nad 
wodą - każde miejsce jest dobre na zaczy-
tanie się. Jeżeli jednak nie masz pomysłu na 
to, po jaki tytuł sięgnąć, przedstawiamy kil-
ka propozycji.

Czytelnicze inspiracje skierowane do dzieci i 
młodzieży
 
„Pod ziemią, pod wodą” to naładowana in-
formacjami księga pełna ogromnych ilustra-
cji i szczegółowych przekrojów. Poprowadzą 
was one w głąb naszej planety, pokazując, 
co kryje się pod powierzchnią lądów i wód. 
Będziecie schodzić coraz głębiej i głębiej – od 
cienkiej warstwy gleby tuż pod stopami do 
gorącego jądra Ziemi, od skąpanych w słońcu 

raf koralowych do pogrążonego w ciemności  
i chłodzie najgłębszego miejsca oceanów. 
 
Znajdziecie tam zwierzęta żyjące pod ziemią 
i dziwne głębinowe stworzenia, najgłębiej 
sięgające korzenie i plątaniny podziemnych 
rur, sensacyjne wykopaliska i skamieniałe ko-
ści dinozaurów. Zajrzycie do podziemnych 
nor i norek, zapuścicie się w labirynty jaskiń 
i zjedziecie na dno najgłębszej kopalni świa-
ta. Wypróbujecie zabytkowe okręty pod-
wodne, zanurkujecie w podmorskiej studni i 
odwiedzicie wrak Titanica. Odkryjecie tajem-
nice podziemnego i podwodnego świata. 
 
Części „Pod ziemią” i „Pod wodą” zaczynają 
się po przeciwnych stronach książki, by spo-
tkać się w środku, na rozkładówce poświęco-
nej jądru Ziemi.

Lara Jean właśnie zaczyna naukę w klasie 
maturalnej. Jej starsza siostra wyjechała 
na studia do Szkocji, zrywając przy tym z 
chłopakiem, a młodsza robi wszystko, aby 
zaszczepić w ojcu chęć posiadania psa. 
 
Dziewczyny Song, jak same siebie nazywa-
ją, kilka lat wcześniej straciły matkę i dbają 
o to, aby nie zapomnieć o swoich koreań-
skich korzeniach i najbardziej ułatwić ojcu 
wychowanie trójki dorastających córek. 
 
Lara Jean w pudle na kapelusze, któ-
re dostała od matki, trzyma listy miło-

sne. I to nie byle jakie! Dziewczyna na-
pisała je sama i skierowała słowa do 
swoich byłych obiektów westchnień, by 
ten sposób wyleczyć się z niechciane-
go uczucia. Łącznie powstało pięć listów, 
które nigdy nie miały trafić do adresatów. 
 
Jednak ktoś ukradł pudło i wysłał spisane na 
papierze słowa, które miały wyleczyć zła-
mane serce dziewczyny. Wszyscy chłopcy, 
w których kiedyś kochała się Lara, otrzymują 
wiadomości. Całą sytuację można by obró-
cić w żart, gdyby nie to, że jednym z nich, 
jest były chłopak starszej z sióstr Song.

Pusia rozpaczliwie pragnie mieć własny 
dom, tak jak jej bracia i siostry, ale naj-
wyraźniej nikt jej nie chce... A potem na 
farmie pojawia się Ela. Od razu zakochuje 
się w Pusi i błaga mamę, by pozwoliła jej 
zabrać kicię, ale mama jest nieubłagana. 
Nie chce w domu kota. Pusia i Ela mają 
złamane serce... A Pusia jest przerażona. 
Co się dzieje z kociętami, których nikt nie 
chce?... „Zagubiona w śniegu” to wzrusza-
jąca i ciepła opowieść o przyjaźni wrażli-
wej dziewczynki z małą kotką Pusią. Ta hi-
storia poruszy każde serce. I małe i duże.

Książki godne polecenia! 
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„Światło ukryte w mroku” – Sharon Ca-
meron
Przejmująca powieść oparta na prawdzi-
wej historii sióstr Podgórskich – Heleny 
i Stefanii, które podczas II wojny świa-
towej ocaliły trzynaścioro Żydów, ukry-
wając ich na poddaszu własnego domu. 
 
Jedno pukanie do drzwi mogło 
dla wszystkich oznaczać śmierć… 
 
Przemyśl, 1943 rok. Nastoletnia Stefania 
Podgórska, nazywana od dziecka Fusią, 
pracuje w sklepie rodziny Diamantów. 
Jest zaręczona z jednym z ich synów, co 
młodzi muszą jednak utrzymywać w ta-
jemnicy – ona jest katoliczką, on Żydem. 

Wszystko się zmienia, kiedy do Prze-
myśla wkracza armia niemiecka. Dia-
mantowie zostają zesłani do getta,  
a matka i brat Fusi na roboty przymu-
sowe do Niemiec. Stefania zostaje 
sama w okupowanym mieście, mając 
pod opieką kilkuletnią siostrę Helenkę. 
Nagle rozlega się pukanie do drzwi. To 
Max Diamant, który wyskoczył z pociągu 
jadącego do obozu śmierci. Siostry po-
dejmują odważną decyzję o ukryciu Maxa, 
a potem dwunastu kolejnych Żydów. 
 
Odtąd znów czekają na pukanie do drzwi, 
które może oznaczać koniec dla wszyst-
kich.

„Prawda i kłamstwa” - Caroline Mitchell

 Poznajcie Amy Winter: komisarz policji 
i... córkę seryjnych morderców.

Amy pragnie pójść w ślady swego przy-
branego ojca, szanowanego policjanta. 
Jednak pewnego dnia otrzymuje list od 
siedzącej w celi więziennej Lillian Grimes, 
seryjnej morderczyni. List ten całkowicie 
zmieni życie Amy.

Lillian Grimes jest czystym złem. Psycho-
patyczną kryminalistką. I – niestety – bio-
logiczną matką Amy. Teraz kobieta goto-

wa jest podać miejsca pochówku trzech 
spośród swoich ofiar – ale tylko wówczas, 
gdy Amy zagra w jej grę.

Podczas gdy koledzy detektywi gorącz-
kowo szukają młodziutkiej dziewczyny 
porwanej przez nieznanego sprawcę, 
Amy musi stawić czoła własnej mrocznej 
przeszłości. Nawiedzana niewyraźnymi 
wspomnieniami siostry, która poświęciła 
życie, by ją ocalić, staje do wyścigu 

z czasem, chcąc odkryć zaginione zwłoki. 
Oraz ocalić porwaną dziewczynkę, rówie-
śnicę zmarłej siostry.

„Samolot z papieru” – Ewa Pruchnik

 Miłość przychodzi tak nagle. Przyjaźń dys-
kretnie, po latach. Emocjonalna i wielo-
wątkowa opowieść o trudnych wyborach, 
miłości i tęsknocie.Na tle przemian ustro-
jowych i obyczajowych po roku 1980.

Jest zimowy wieczór 1982 roku. Emilia 
Ostrowska, ulegając namowom swojej 
matki, niechętnie udaje się na spotkanie 
z synem znanego kardiochirurga, Niko-
demem Karbowskim. Chłopak zamierza 
zaprosić ją na swoją studniówkę w elitar-
nej szkole lotniczej. Wydaje się, że będzie  
to nudne spotkanie dwojga młodych ludzi, 
od lat kojarzonych ze sobą przez ich rodzi-
ny. Ale tak nie jest. Spędzają udany wie-
czór, snując opowiadania o swoich marze-
niach i planach na przyszłość. Po spotkaniu 

z Nikodemem, w drodze do domu, Emilia 
zostaje zaczepiona przez grupę młodych 
mężczyzn. Jednak jej nietuzinkowe zacho-
wanie robi wrażenie na przywódcy grupy, 
Jeremim. Chłopak bezpiecznie odprowa-
dza ją do domu. Wydaje się, że wszystko 
ich dzieli: ona jest subtelną blondynką  
w śmiesznych jak żart okularkach i berecie 
z antenką, on bardzo wysokim brunetem 
o mrocznym wyglądzie i ze śladami na 
twarzy po ulicznych bójkach; ona lubi Do-
stojewskiego i taniec, on lubi swój motor, 
boks i ma inne priorytety; ona jest córką 
znanego kardiologa o lewicowych poglą-
dach, on planuje ucieczkę z kraju owład-
niętego stanem wojennym, by zaciągnąć 
się do Legii Cudzoziemskiej. Czy mimo 
dzielących ich różnic, znajdą do siebie dro-
gę?    Ile można poświęcić dla miłości?
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POŻAR OŚRODKA JEŹDZIECKIEGO.
POTRZEBNA POMOC DLA ZWIERZĄT!

Do pożaru w stadninie w Wierzawicach 
doszło w nocy z soboty na niedzie-
lę. Płomienie zniszczyły doszczętnie 
praktycznie 2/3 budynku. Co najgorsze 
spłonęły również zapasy pokarmu dla 
koni, ciągnik i przyczepa.

Straż pożarna, niewiele po godzinie 
3:00 została poinformowana o dużym 
pożarze ujeżdżalni koni w Wierzawi-
cach. Przybyłe na miejsce pierwsze za-
stępy straży pożarnych ujawniły ogrom-
ną skalę nieszczęścia. Pożar objął dwie 
trzecie gospodarstwa. Spłonęły także 
bale z sianem, stanowiące pokarm dla 
koni, ciągnik rolniczy z przyczepą.
Z pożarem dzielnie walczyło aż 8 za-

stępów strażaków z całego powiatu 
leżajskiego, w tym strażacy-ochotnicy  
z terenu naszej gminy oraz policja.

Na szczęście udało się uratować zwie-
rzęta, jednakże bez siana, stadnina nie 
będzie mogła przetrwać.

Dlatego jej właściciele proszą wszyst-
kich, którzy mogli by pomóc z użycze-
niem pokarmu (siana) dla koni o kontakt 
pod numerem telefonu 665 566 855.

Zdjęcia pochodzą z serwisu Firefighters 
Podkarpacki Serwis Pożarniczy oraz FB 
Kingi Bieleckiej.
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